

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Корниенко Олеси Сергеевны  
**«Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур  
хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного федерального округа  
Российской Федерации», представленной на соискание  
ученой степени кандидата географических наук по специальности  
1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география**

Диссертационное исследование Корниенко Олеси Сергеевны посвящено актуальной и недостаточно изученной в отечественной географии проблеме влияния внешнеэкономического фактора на развития территориально-отраслевых структур хозяйства регионов Российской Федерации. Насущная необходимость появление данной работы определяется тем, что в качестве территориального полигона исследования ее автором были выбраны южные приграничные регионы континентальной части Дальневосточного федерального округа (ДФО) – региона России, в развитии которого в силу его уникального геополитического и экономико-географического положения, а также особенностей хозяйственного освоения важную роль играет внешнеэкономический фактор.

Во введении автореферата обоснована актуальность исследования, обозначены его объект и предмет, определены цель и задачи, раскрыта методологическая основа диссертации, ее научная новизна и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту. Интересными и важными являются выводы автора о том, что приграничные регионы России и Китая при всех своих различиях имеют структурную взаимодополняемость, что становится предпосылкой для развития взаимовыгодного сотрудничества. Безусловной заслугой диссертанта можно считать то, что она, проведя расчеты уровня специализации и концентрации отраслей хозяйства на исследуемой территории ДФО, выделила схожие черты и особенности пространственно-отраслевой структуры хозяйства его регионов. Практическую значимость имеют выделенные автором особые территории межрегиональной специализации, в которых наблюдается высокая концентрация предприятий одного или двух видов деятельности, значимых для всего макрорегиона. В работе убедительно показана возрастающая роль внешнеэкономического фактора в развитии территориально-отраслевой структуры хозяйства приграничных регионов ДФО.

Практическую значимость может иметь разработанный автором алгоритм оценки влияния совокупности факторов (включая внешнеэкономический) на развитие территориально-отраслевых структур хозяйства регионов, который основывается на общедоступных статистических данных Росстата и в этой связи применим для всех субъектов Российской Федерации. Важной частью работы является богатый авторский картографический материал, который буквально с самого начала погружает читателя в проблематику исследования.

Несмотря на актуальность и научную новизну, автореферат вызывает ряд замечаний/вопросов:

1) «поминальник» (степень разработанности проблемы – стр. 3-4) весьма внушителен. Он содержит более ста (с учетом повторов) фамилий, бесспорно, выдающихся отечественных и зарубежных исследователей. В то же время на основе ознакомления с авторефератом у рецензента сложилось впечатление, что диссертант в большей степени показала свое знание литературы по теме исследования, но не использовала ее в достаточной мере в работе. Возможно, это впечатление ошибочно – и вопрос в этой связи состоит в том, какие положения теории центральных мест В. Кристаллера и теории экономического ландшафта А. Лёша и каким именно образом диссертант в работе задействовала. Если же рецензент прав, то, на наш взгляд, в «поминальник» все же следовало помещать только тех авторов, которые не просто оказали влияние на формирование диссертанта как исследователя, но чьи идеи автор в диссертации развивает или критически анализирует;

2) страны Восточной Азии, согласно автореферату, оказывают наибольшее влияние на формирование ТОСХ. На стр. 8 диссертант в этой связи утверждает, что «в настоящее время именно Китай будет определять основные направления внешнеэкономического сотрудничества и влиять на формирование и развитие территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга ДФО». Однако, по нашему мнению, это утверждение в работу вводится в значительной степени априорно, а авторские расчеты с собственно Китаем связаны достаточно слабо. Вопрос в этой связи состоит в следующем: если рассматривать взаимодействие упомянутых регионов ДФО не с Китаем, а например, со странами Африки – как изменятся и изменятся ли вообще авторские выводы? Этот вопрос представляется актуальным в связи с по крайней мере двумя обстоятельствами: а) приграничные регионы в автореферате – это приграничные регионы вообще, а не приграничные с Китаем или какой-то другой страной – то есть во главу угла ставится именно «свойство» их приграничности, а не то, с какой именно страной они граничат: иными словами, изменения их ТОСХ должны, по идеи, происходить под влиянием любого внешнего фактора (государства и пр.); б) упоминаемый диссидентом «разворот на Восток» – это, по нашему мнению, в действительности разворот на восток не только не столько географический, сколько цивилизационный; поэтому авторское сужение его до «стран Азиатско-Тихоокеанского региона» представляется весьма уязвимым для критики.

Тем не менее указанные замечания не снижают общего исключительно положительного впечатления от работы. Судя по автореферату, диссертация «Внешнеэкономический фактор развития территориально-отраслевых структур хозяйства приграничных регионов юга Дальневосточного федерального округа Российской Федерации» представляет собой законченное оригинальное научное исследование, соответствующее предъявляемым ВАК требованиям к такого рода работам. Ее автор, Корниенко Олеся Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

*Я, Дмитриев Руслан Васильевич, даю согласие на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для защиты диссертации Корниенко О.С., исходя из нормативных документов, в том числе и на размещение их в сети Интернет и на сайте ИГ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.*

И.о. директора  
Института Африки РАН, д.г.н.

  
Р.В. Дмитриев

06.11.2024

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Африки Российской академии наук (ИАфр РАН)  
123001, Россия, г. Москва,  
ул. Спиридоновка, д. 30/1  
e-mail: dmitrievrv@yandex.ru  
тел. 8-495-690-63-85

